

ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ГОД ИЗДАНИЯ 17-й

№ 224 (3457)

ПЯТНИЦА, 15 ноября 1968 года

Цена 2 коп.

Адрес редакции: пр. Карла Маркса, 41

XXIII съезд КПСС поставил задачу — обеспечить развитие всех видов бытовых услуг населению, превратить службу быта в механизированную отрасль народного хозяйства, увеличить объем услуг к 1970 году в 2—3 раза. А Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по дальнейшему улучшению бытового обслуживания населения», принятое в августе прошлого года, еще раз напоминает о той большой ответственности, которая ложится на плечи работников сферы обслуживания.

По тому, как в городе организована служба быта, судят и о культуре самого города. Мало прибрать и подмести улицы, парки и скверы, посадить всюду кустарники и деревья. Если человеку некуда пойти срочно пошить туфли, пришить оторвавшуюся неожиданно от костюма пуговицу, погладить с дороги брюки — о культуре города говорить не приходится.

Что же собой представляет наша служба быта на сегодняшний день? Как обстоят дела на предприятиях городского комбината бытового обслуживания? В цифрах картина выглядит так. План трех кварталов в рублях — 877 тысяч 300. Выполнение составило 807 тысяч 200 рублей. По сравнению с этим же периодом



Коллектив газового завода нефтехимического комбината, готовясь встретить 100-летие со дня рождения В. И. Ленина, взял на себя высокие обязательства. Чтобы они были успешно выполнены, здесь стараются работать как можно лучше. В напряженном ритме трудятся коллектив цеха 46 (начальник Ковалев).

На снимке: лучшая лаборантка 46-го цеха комсомолка Лидия Володина. За успехи в социалистическом соревновании ее имя внесено в Книгу почета.

Фото И. АМОСОВА.

ПЛАН II ЗА Ю

Ангарское управление Отмечена отличная работа Сибпромвентилиация та ангарского участка и успешно завершила план 11 месяцев. На 1 ноября план выполнен на 109,9 процента. Производительность труда составила 107 процентов. Сверхплановая прибыль достигла 61 тысячи рублей.

По итогам третьего квартала управление получило переходящее красное знамя, денежную премию и заняло первое место среди управлений треста. Таких результатов монтажники добились во второй раз в течение года. Во втором квартале они тоже были лучшими в тресте.

А. ИРКУТОВ.

У КОГО ЛУЧШЕ?

На заводе ЖБИ-4 закончился смотр-конкурс по качеству выпускаемой продукции. Организаторы конкурса ставили целью — выявить коллективы предприятия, которые выдают продукцию только отличного качества, повсеместно внедряют культуру производства, работают без рекламаций.

Конкурс длился полгода. И вот жюри подвело итоги. Первое место присуждено коллективу формовочного цеха, который возглавляет В. П. Качалов. А среди заводских бригад победителем стала бригада бетонщиков Н. Ф. Крюткова. Этот коллектив сдает продукцию с первого предъявления и за время конкурса не допустил брака в работе.

Победители награждены денежными премиями.

СЛУЖБА БЫТА

прошлого года достигнуты успехи и по производительности труда, и по прибылям. Увеличилось количество услуг, оказываемых населению. Все это достигнуто упорным трудом всего коллектива горбыткомбината.

Но наряду с этим следует признать, что еще много и много, что не сделано, чего не достигли, следует говорить. И прежде всего, о культуре обслуживания.

Культура бытовых услуг — это, прежде всего, высокая квалификация мастера, его любовь к своему делу, уважение к клиенту. Именно эти качества следует воспитывать в себе всем, кто приходит на работу в службу быта.

Но, конечно, дело не только в том, чтобы в ателье, парикмахерской вас принимали с улыбкой. Приветливость и вежливость — это неременный, но не единственный признак культуры. Не менее важно, чтобы заказ любого клиента выполнялся и в срок, и качественно. А вот этого как раз не скажешь о многих наших пунктах обслуживания. Об этом говорят поступающие в редакцию письма.

Не можем мы сегодня похвалиться организацией службы мелкого ремонта. Причина — нет мастеров. Не может обеспечить всех желающих трикотажный цех. То нет шерсти, то не хватает вязальщиц. Поэтому не каждый может заказать себе удобную и практичную одежду из шерсти именно того цвета и фасона, какого хотелось бы.

Пункты проката. Что они могут сегодня предложить? Слишком малый ассортимент. Не хватает спортивного инвентаря, портативных магнитофонов и приемников, музыкальных инструментов и вещей детского проката. Всю вину в этом нельзя сваливать на службу проката. Горбыткомбинат составляет ежедневно заявки на те вещи, которые требуются для проката, но торговля не выделяет их. Торговля это невыгодно. В результате страдает большое дело, страдает население. Часты жалобы на работу химчистки и тельятели. И именно на то, что заказы не выполняются в срок, отчего клиентам приходится неоднократно посещать предприятие, тратя уйму времени. Это вызывает справедливое возмущение клиентов.

Именно поэтому нужно больше уделять внимания кадрам, воспитывать их в духе ответственности за порученное дело.

Следует особое внимание обратить на распространение передовых методов труда и технологий, поддерживать любое прогрессивное начинание, приветствовать движение рационализаторов.

Несомненно, дел у бытовых много. И от того, как каждый из них будет относиться к работе, будут зависеть и наша устроенность в жизни, наше настроение.

ФОРУМ ХИМИКОВ В АНГАРСКЕ

ДВА ДНЯ в Ангарске проходило отраслевое совещание по развитию химической, нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности Иркутской области, которое проводится в порядке подготовки к региональному совещанию и конференция по развитию производительных сил Восточной Сибири в 1969 году.

Десять лет прошло со времени последней конференции по развитию производительных сил Сибири. За это время наметились первоначальные рубежи и наметки, возникли крупные новые производства минеральных удобрений, пластмасс, нефтепереработки, вошло в строй действующих несколько крупных заводов в области. Ангарск по праву занял ведущее место среди городов области по многим отраслям химии и нефтехимии, нефтепереработки, поэтому и не случайно, что зональное совещание химиков, целлюлозников, нефтепереработчиков проводится именно в нашем городе.

В конференц-зале ЛОУТа собрались работники Восточно-Сибирской плановой комиссии, научные сотрудни-

ки исследовательских и проектных институтов, директора и ведущие специалисты крупных химических и нефтехимических предприятий, гости из Москвы, Уфы, Казани, Новосибирска, Усоля, Зимы, Тулуна и Иркутска, чтобы обменяться мнениями о путях развития химии, нефтехимии и нефтепереработки в области, выработать рекомендации, которые потом станут наметками для нового десятилетнего плана развития области.

Первый день совещания открывает директор Восточно-Сибирского отделения института Гипрохлор тов. Фельдман И. Х. и заведующий отделением химии Иркутского обкома партии тов. Тарасов В. А. С программным докладом «О развитии химической промышленности в Иркутской области» выступила сотрудница плановой комиссии Восточно-Сибирского экономического района тов. Богданова А. Н. «О перспективах развития хлорной и других отраслей химической промышленности в области» сделал доклад тов. Золотарев Ю. Ф. (Гипрохлор). «Экономика производства ацетилен в условиях Восточной Сибири» — тов. Гольденберг

В. Г. (Усолье), «О перспективах развития гидролизной и лесохимической промышленности» — тов. Колотыгина А. Я. (Востсибплан).

Среди докладчиков и участников конференции немало ангарчан. В первый день выступили с докладами «О перспективах развития нефтеперерабатывающей и нефтехимической промышленности в Иркутской области» тов. Матвеев Б. И., «О перспективах развития производства товаров бытовой химии на предприятиях Ангаро-Усольского комплекса» — тов. Черняк И. С. и другие. Во второй день совещания с докладом «Вопросы развития исследовательского центра на крупном химическом предприятии» выступил доктор технических наук, директор опытного завода нефтехимкомбината тов. Оречкин Д. Б.

Участники совещания обменялись мнениями, приняли рекомендации, совершили экскурсии на предприятия Ангарска и Усолья, ездили на Байкал.

Материалы совещания читайте в следующем номере.

ПРОЧНАЯ ОПОРА

УЛАН-БАТОР. (ТАСС). Центральным Комитетом МНРП и правительство МНР обратились к членам сельскохозяйственных объединений и всем трудящимся Монгольской Народной Республики с призывом развернуть широкую всенародную подготовку к 10-й годовщине со времени завершения кооперирования индивидуальных аратских хозяйств, которая будет отмечаться в будущем году.

За годы, прошедшие после завершения кооперирования, говорится в обращении, сельскохозяйственные объединения стали прочной опорой социалистической Монголии. Они дают для народного потребления 86 про-

центом мяса, 89 процентов молока, 77 процентов шерсти и много другой продукции. Их основные фонды за этот период увеличились в 3,3 раза, а доходы — в 3,6 раза.

СТРОИТСЯ НОВЫЙ АЭРОПОРТ

БУХАРЕСТ. (ТАСС). В 18 километрах севернее румынской столицы сооружается новый международный аэропорт.

В аэропорту устанавливается современное техническое оборудование. Строители обещают сдать объект в эксплуатацию летом 1969 года. В связи с этим планируется открытие новых пассажирских авиалиний, которые свяжут Бухарест со столицами ряда африканских и азиатских стран, а также с Нью-Йорком, Детройтом, Рио-де-Жанейро,

(ТАСС).

С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТЫ

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПАРТОРГАНИЗАЦИЯХ

ВЫГОДНЫЕ СОЧЕТАНИЯ

ПОБЫВАВ на отчетно-выборном собрании партийной организации Ангарского филиала опытно-конструкторского бюро автоматики (ОКБА), я сделал для себя интересное открытие. Филиал не просто научное учреждение. Это, скорее всего, научно-производственное предприятие. Деятельность филиала складывается из двух основных направлений — научного и производственного. Это более чем удачное сочетание. Производственная деятельность филиала позволяет обеспечить рентабельность предприятия. Доказывать, насколько это важно, нет необходимости — проведение научно-исследовательских работ на 70 процентов обеспечивается за счет средств, поступающих от предприятий, с которыми заключаются договоры на разработку приборов.

По есть и другая, не менее выгодная, сторона этого дела. Раньше частично новые машины, приборы, технологические процессы в чертежах вылились на полках, не находя применения в промышленности. Заводы неохотно брались за освоение новинки. Филиал своими силами не только разрабатывает конструкции новых приборов, но и осваивает их на своей производственной базе.

Как же характеризовал эти

стороны деятельности в отчетном докладе секретарь парторганизации О. Н. Гудков?

Объем научно-исследовательских работ по сравнению с 1967 годом возрос на 5,1 процента, объем выпуска товарной продукции — на 42,5 процента. План научно-исследовательских работ и реализации готовой продукции опытного производства за девять месяцев, несмотря на такое резкое увеличение объемов, успешно выполнен. Затраты на одну рубль товарной продукции снижены на 5,7 процента. План прибыли от реализации продукции составил 132,5 процента. По итогам социалистического соревнования за первый квартал 1968 года коллективу присуждены первое место и переходящее красное знамя среди филиалов Московского ОКБА.

Научно-исследовательские отделы вели разработку по 26 темам, часть из которых начата нынче, а также переходящим с прошлых лет. Заканчивается работа по внедрению системы автоматического управления одним из химических процессов производства на нефтехимическом комбинате. С отставанием, но идет внедрение системы автоматической обработки технико-экономической

информация на нефтехимкомбинате.

С хорошими показателями прошли государственные испытания приборы «Кулон», «Кристалл». Продолжается работа над приборами «Старт», «Гелий».

Цех опытного производства осваивает производство новых и усовершенствованных приборов «Кристалл», «Корунд», «Кедр», «Кулон», «Резонанс» и других. Полностью освоена владка приборов «Диполь», ЭПА-2М, освоено производство стеклянных чувствительных элементов.

В цехе значительно улучшилась организация производства, в частности, расширена группа оснастки. Производительность труда возросла за девять месяцев на 5,3 процента.

Однако на партийном собрании говорилось не только о достижениях коллектива, но и о недостатках. Многие выступавшие коммунисты говорили о необходимости повышать качество изделий. За восемь лет существования, говорит руководитель отдела Л. З. Савкува, филиал разработал 19 приборов, большая часть которых по техническим характеристикам не уступает мировым образцам. Один прибор получил диплом первой степени на междуна-

родной выставке ВДНХ. Эта высокая оценка обязывает постоянно стремиться к повышению качества приборов. Это зависит от конструкторов, которые разрабатывают чертежи (а чертежи определяют техническую характеристику и эстетику прибора), это зависит, наконец, от коллектива опытного производства, изготавливающего приборы.

Мысль т. Савкува подкрепляя конкретными примерами контролер отдела технического контроля Е. Д. Прокудин.

Прибор «Диполь» изготовлено двенадцать. Недостатки были известны — много недоделок по межэлектрической части. Сейчас в производстве тот же прибор. Недоделки те же. Технологам нужно подумать над улучшением механической обработки деталей прибора. В группе электромонтажников полная обезличка — невозможно определить, кто допустил брак.

Докаждик и выступавшие коммунисты указывали и на такие недостатки производственной деятельности, как несовершенство производственных норм и расценок, неуклюжесть заказов материалов, низкая трудовая дисциплина. В выступлениях коммунистов проявлялась забота о том, как изжить эти недостатки,

вносившие конкретные предложения.

Собрание дало положительную оценку деятельности партийной организации, которая оказывает большое влияние как на производственную деятельность филиала, так и на общественную жизнь коллектива. Партийная организация обсуждает вопросы работы научно-исследовательских и функциональных отделов, цеха опытных установок, деятельности профсоюзной, комсомольской организации, спрашивает с коммунистов за те участки работы, которые за ними закреплены.

Хорошо организована учеба коммунистов в комсомольцев. В комсомольскую сеть направлены опытные пропагандисты тт. Миловагов С. Г., Этингов А. М. Успешно работает четырехгодичная школа основ марксизма-ленинизма. Большая часть коммунистов самостоятельно изучает произведения В. И. Ленина. Для них читаются обзорные лекции по изучаемым произведениям. Руководит семинаром начальник филиала П. А. Подругин. При партийной организации работает экономический семинар, которым руководит пропагандист Р. И. Григорьев. 17 коммунистов учатся в вузах, техникумах, аспирантуре, в школах работающей молодежи.

Однако в работе партийной и других общественных организаций еще есть много недостатков. Слабо работает агитколлектив, редко проводятся комсомольские собрания.

В прениях по докладу выступило девять человек. Собрание приняло постановление, в котором определило задачи парторганизации по улучшению научно-исследовательской и производственной деятельности филиала, а также работы общественных организаций.

В. КУЗЬМИН.

НОВЫЕ МОЩНОСТИ — В СТРОЙ

ПУТЬ К ПРОЕКТНЫМ ОТМЕТКАМ

ПОЧИН Западно-Сибирского металлургического комбината по досрочному освоению проектных мощностей и вновь вводимых в действие установок был одним из первых в городе подхвачен коллективом нашего завода.

Учитывая жесткие сроки освоения мощностей, в кратчайшее время был составлен комплекс мероприятий, предусматривающих ускорение ввода.

Современная технологическая установка представляет собой комплекс объектов с набором технологического и машинного оборудования, средств автоматизации, исчисляющихся в сотнях единиц и более приборов. Ясно, что освоение современной установки, как говорится, за один присест не под силу даже коллективу, именующему первоклассные квалифицированные кадры и опыт работы на таких установках.

У нас много трудностей. В условиях нефтеперерабатывающего завода новые установки мы можем только наладить процентов укомплектовать работниками за счет действующих производств и то не всегда, учитывая размах по вводу мощностей в этом году. Приходится одновременно учить кадры, принимать оборудование. Тем же людьми, наскоро обученными, проводить ревизию оборудования. В целях ускорения ввода установок мы придерживаемся метода приема объектов по этапам по мере их готовности, то есть в то время как на одних объектах еще в полном разгаре монтажные работы, на других идет пуско-наладка. Готовые объекты принимаются, и на них ведется ревизия оборудования, обкатка на инертных средах и воде и все, что, в конечном счете, входит в комплекс пуско-наладочных работ. Таким образом, к мо-

менту сдачи последнего объекта комплекса большая часть оборудования уже проходит ревизию и обкатку.

Конечно, нельзя сказать, что этот путь самый легкий и простой. Совмещение монтажных и пусковых операций — вопрос очень сложный и требует весьма тщательной подготовки, проработки, установки заглушек на всех системах и т. д. Достаточно сказать, что только на Грозненской комбинированной установке для этих целей было изготовлено и установлено около двух тысяч заглушек. Кроме того, на каждый осваиваемый объект составляется инструкция по проведению совместных работ (строительно-монтажных и обкатки), которые определяют как бы производственные нормы повеления строителей, монтажников, наладчиков и эксплуатационников, вопросы их сложной взаимосвязи и четкого разделения обязанностей во избежание несогласованности и возникновения травматизма.

Небольшой срок прошел с момента принятия обязательств — всего несколько месяцев, но налицо уже определенные результаты. По одному блоку (головная установка) производства смазочных масел освоено технологический режим и произведен пробный пробег на проектной нагрузке. Своевременно были внесены и внедрены все изменения и дополнения на втором блоке масел, где успешно выполняются пусковые работы и уже принят обкаточный продукт. Сейчас есть полная уверенность в том, что и на втором блоке будет достигнута проектная производительность. Подготовлена к пуску и последняя установка комплекса гидроочистки масел (Г-24).

ПОЛУЧАЕМЫЕ на блоке масла отличаются высоким качеством, это тем более важно,



Эти двое парней, которых вы видите на снимке, работают на Китайской лесоперерабаточной базе сравнительно недавно. Можно сказать, их рабочие биографии только начались. В их жизни произошло знаменательное событие: накануне юбилея комсомола их приняли в члены ВЛКСМ.

На снимке: А. Шущаников и Н. Панквич.

Фото А. ХАМЗИНА.

так как метод производства смазочных масел путем гидрирования впервые в стране освоено на нашем комбинате и на нашем заводе. Немалая заслуга в этом всего коллектива рабочих и инженерно-технических работников цеха масел, в частности, начальника цеха Г. Шумилова, старшего механика Г. Бычковского, старшего инженера С. Рыкова, главного инженера пуско-наладочной бригады П. Гудина, операторов Ю. Иващенко, Б. Кузнецова, Н. Мальцева и многих других.

Параллельно с освоением производства смазочных масел шла большая подготовительная работа к пуско-наладке самой большой и сложной установки по нефтепереработке — Грозненской комбинированной, включающей в себя установки по первичной и вторичной переработке нефти и нефтепродуктов.

Сейчас уже работает и выдает бензин и дизельное топливо головная часть установки — блок атмосферной перегонки, производительность его уже достигла 60—70 процентов проектной. Все усилия коллектива цеха направлены на выполнение социалистических обязательств по освоению в срок термического и каталитического крекингов. В канун праздника поставлен на горячую циркуляционный термокренкинг. В праздничные дни начаты работы по вводу на режим вторичной перегонки нефти.

ГОРЯЧАЯ пора сейчас в нас всех остальных блоках установки. много дел у коллектива

цеха. Пусковая комиссия в процессе приема выявила целый ряд недоработок и внесла изменения в проект, необходимость отдельных схем была продиктована спецификой работы завода в условиях нефтехимкомбината. Вся техническая документация на эти изменения выполнялась общими усилиями на месте и сразу же претворялась в жизнь. Среди крупных внедренных и внедряемых мероприятий — узел осушки газов на атмосферной трубчатке, схема перегрева пара в двух печах, изменение обвязки четвертой печи на четыре потока вместо двух, равномерная загрузка сырья емкостями каталитического кренкинга, схема циркуляции блока АТ и многое другое.

Много вариантов и ловких решений нужно найти в процессе отладки режима, тем более, что имеющиеся проектные недоработки нет-нет и задерживают ход освоения. Это и загрузочные трубопроводы от печи термокренкинга и вакуумной насосной, неудачно примененные форсунки, неправильно выбранные насосные агрегаты. Своевременное решение всех этих вопросов требует оперативности, знаний, опыта. Много энергии и труда вкладывают в освоение и пуск начальники цеха Е. Демьяненко, старший инженер Н. Бергельсон, начальник установки Н. Речкалов, операторы А. Мапквич, А. Уколов, А. Селезнев и многие другие.

Внедрение целого ряда мероприятий дает нам право считать, что эта установка — завод в заводе — будет работать надежно и устойчиво, проектная производительность будет достигнута

раньше сроков обязательства. И в то же время мы ясно себе представляем, что сделана только часть той большой работы, которую предстоит выполнить.

ПРИНЯТО сырье и начата обкатка, хотя и с некоторым опозданием, на установке сероочистки сухих газов. Помехой являлось в свое время отсутствие сырья. Кстати, необходимо отметить, что монтажники АМУ-2 в изоляционники Сибтеплоизоляции срывают нам выполнение сроков освоения по установке концентрации пропан-пропиленовой фракции. Оставшиеся, на взгляд строителей, «мелочи» не дают возможности вывести установку на проектную мощность, ввод ее значительно скажется на улучшении воздушного бассейна города.

Серьезный тормоз в освоении новых мощностей — отставание ввода в эксплуатацию мазутного парка и парка № 14 на Грозненской комбинированной установке, без своевременной готовности которых нельзя вывести на проектную нагрузку всю установку. Мало одного энтузиазма в коллективе нашего завода, если он не будет подкреплен своевременным выполнением сроков ввода строителями. Успех дела в освоении новых мощностей зависит от совместных согласованных усилий строителей, монтажников и коллектива нашего завода.

А. ГАТЮК, главный инженер нефтеперерабатывающего завода.

НА КОМСОМОЛЬСКОЙ ОРБИТЕ



В Москве открыта всеююзная художественная выставка, посвященная 50-летию ВЛКСМ. Она как бы подводит итог более ста выставкам, проходившим в столицах союзных республик, краевых и областных центрах страны. В Москве собраны работы 750 молодых художников и их учителей — известных мастеров изобразительного искусства.

Картина художника В. Чекалюка «Первая комсомольская ячейка».

Фотохроника ТАСС.

КОМСОРГ

БЫВАЮТ удивительные знакомства: смотришь на человека и думаешь — как я давно его знаю. И трудно вспомнить: где, когда, при каких обстоятельствах ты его встретила. И наверное, это бывает потому, что такими ты хочешь видеть людей вообще.

День заполнен до предела. Все минуты рассчитаны, не говоря о часах. Тоня Никулина вспоминает холодный ноябрь 1965 года. Теперь она комсомольский секретарь. С чего начинать? Вместе с радостью — растерянность. Целый коллектив — все такие разные, и с ними нужно работать. Так необходимо, чтобы тебя понимал. Много до нее было секретарей и плохих, и хороших.

Она совсем юной, после окончания Ново-Кузнецкого строительного — монтажного техникума, в 1959 году приехала в Ангарское монтажное управление № 1. Самостоятельная жизнь, большой коллектив. И вот на одном из отчетных собраний избрали секретарем. Значит, доверяют ей. Тоню

Никуляну здесь полюбили, она стала своим человеком. Три года протекло. Одна весна другой весной смеялась почти незаметно. Комсомольские собрания, походы — веселые, с песнями, с кострами, вечера. Тоня Никулина не переставала за всем этим видеть прежде всего людей.

«Большой души человек», — говорят про таких. Но именно Тоня открывала в своих комсомольцах богатые и красивые души, помогала им понимать прекрасное, быть добрыми и чуткими.

Чуткими, — наверное, это важно. Что бы ни случилось, все эти три года Тоня жила радостями и огорчениями своих парней и девчат. Старалась вникнуть, понять их духовный мир, обогатить и сделать интересной жизнь. Как принято, мы часто повторяем: на ошибках учатся. Теперь Тоня только улыбается, когда заходит разговор об ошибках.

— В своей работе я никогда не чувствовала себя одинокой, у меня столько помощников. Вот Петя Голь-

цев — почетный комсомолец, а юбилейный год жил и делами, и мыслями с нами. Всегда я чувствовала заметную поддержку нашего товарища — коммуниста Алексея Алексеевича Васильева. По любому вопросу он первый помощник.

Вспоминаю десятидневный семинар на Байкале. Со временем пришел опыт.

— Ушло время. Скоро буду кандидатом в члены партии.

Тоня с нетерпением ждет этого момента. Удивительное ощущение того, что ты будешь коммунистом.

Я всегда удивляюсь: и как только она все успевает. Ведь не снимаются с нее и домашние заботы. Старший сын пошел в школу.

— Пока что с сыном изучаем букварь.

— А так много еще предстоит. На будущий год думаю поступить в институт. Трудности предвижу. Но ничего ведь не бывает без труда. Зато какая интересная, наполненная жизнь. И всегда Тоня Никулина среди людей. Это самое главное для человека. Быть среди людей, чувствовать, что ты им просто необходим.

Т. ЛИСИНА,

вештажный корреспондент.

СТУДЕНТЫ ГОТОВЯТ ДОКЛАДЫ

ИЗУЧЕНИЕ общественных наук, закрепление полученных на уроке знаний и дальнейшее расширение политического кругозора учащихся, прямо связаны с подготовкой и проведением докладов учащихся по отдельным темам и разделам учебного материала. Целесообразность этой работы подтверждается тем, что в период подготовки к докладу учащиеся неизбежно пытаются творчески использовать необходимую дополнительную учебную литературу, работают над первоисточниками, теоретически обогащают себя.

На моих уроках учащиеся различных групп по предметам: истории СССР, обществоведение, политэкономика и экономическая география сделали только в прошедшем учебном году более 60 докладов. К докладкам привлекались не только учащиеся дневного отделения, но и вечернего. Доклады вписываются в учебный план преподавателя.

В течение учебного года можно подготовить и прослушать 3—4 доклада по различным темам и дисциплинам. Доклад не должен быть длинным: за 2-часовой урок можно прослушать 1—2 доклада. Учащиеся не остаются пассивными слушателями. Каждый из них активно участвует в обсуждении, дополняет и задает докладчику вопросы. Наиболее интересные факты записываются учащимися в конспект.

Когда в группах изучали тезисы ЦК КПСС, посвященные 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции, в каждой группе были заслушаны доклады учащихся по основным положениям этого партийного доку-

мента. Здесь же хочется остановиться подробно на подготовке и проведении докладов учащимися по вопросам, связанным с полувекковой историей Советской власти.

Улекательные, глубокие и содержательные доклады сделаны учащимися по темам: «Разгром немецких войск под Москвой в 1941 году», «Культурная революция в СССР», «Всемирно-историческое значение Великой Октябрьской социалистической революции», «Плюс электрификация»...

Хочется отметить добросовестность и трудолюбие в подготовке к докладу Веры Майчук. Она внимательно изучила материалы по первому периоду Великой Отечественной войны. На фактическом материале построила рассказ о подготовке гитлеровской Германии к войне, убедительно показала несостоятельность немецкого «блицкрига», патриотизм и волю к победе советских солдат и всего советского народа, руководимого Коммунистической партией.

Эту тему Вера Майчук связала с сегодняшним днем, рассказав о том, как, вновь готовя угрозу миру, возрождается в ФРГ и рвется к власти национал-демократическая партия.

В обсуждении этого доклада учащиеся приняли активное участие. Так, говорилось о партизанском движении, о подвиге Зоя Космодемьянской, легендарного генерала Панфилова и его несокрушимых солдатах, были приведены эпизоды из книги А. Бека

«Волоколамское шоссе». За доклад в активное обсуждение его в классный журнал ставится оценка. Поэтому, чем активней идет обсуждение, тем больше накапливается оценок в журнале.

Показательным был доклад Н. Дубенковой «Культурная революция в СССР». В основу доклада был положен ленинский план проведения культурной революции в СССР. Перед глазами учащихся прошел этап из истории нашей страны, связанный с созданием первых советских школ, библиотек, театров. На фоне наших достижений докладчик показала сугубо реакционное значение так называемой «культурной революции» в Китае.

В процессе обсуждения доклада был затронут вопрос о том, каков сегодняшний уровень общей культуры молодого человека, в частности тех, кто находится в классе. Надо сказать, что значительная часть учащихся высказала мысль о том, что общекультурных навыков у некоторых молодых людей еще недостаточно. Этот доклад и его обсуждение мне особенно понравились.

Самое главное в докладах учащихся — убежденность в правоте нашего дела — строительства коммунизма, вера в действительность наших планов, реально обоснованных, подкрепленных фактами. На этих примерах и фактах, в конечном счете, и воспитывается молодой специалист, оканчивающий наш техникум.

В настоящее время в техникуме работает лекторская группа учащихся. Ею руководит преподаватель Иванов В. Г. Группа подготовила несколько докладов, посвященных 50-летию Ленинского комсомола, 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, 51-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции и другим вопросам. Эти доклады прочитаны и читаются в группах и общежитиях техникума.

М. ПАНКРАТОВ,
преподаватель водитехникума.

ПОЧТА ГАЗЕТЫ

ДОРОГИ, ДОРОГИ...

Два года назад вскрыли отрезок дороги от РМЗ нефтехимического комбината до 2-го района. С тех пор мы, работники завода перемремонтафов (в том районе много и других промышленных предприятий), каждый день испытываем на себе результаты чьей-то безхозяйственности или нерасторопности.

Мне, как механику, приходится каждый день ремонтировать ресурсы автомашин, и я знаю, что это влияет на безопасность движения.

Несколько слов о железнодоро-

жном переезде в 13-м районе. Когда автомашины с людьми на работу или после работы, то есть в часы пик, подъезжают к переезду 13-го района, именно в это время здесь частенько начинаются маневровые работы. В результате массовые опоздания. Особенно нервничают женщины, ведь почти каждой нужно в ясли или садик за ребенком.

Не пора ли разгрузить этот участок дороги? Может быть, даже подвести трамвайное кольцо до этого промышленного района.

Н. ЛОМОВ.

НАМ ОТВЕЧАЮТ
«НЕСКОЛЬКО ЗАМЕЧАНИЙ
ПО ТОРГОВЛЕ В ГОРОДЕ»

Под таким заголовком было опубликовано в полосе писем 26 сентября в письме т. Кузнецова, в котором он поднимал, в частности, вопрос о затянувшихся ремонте многих предприятий торговли и общественного питания.

На вопрос, какие будут приняты меры для скорейшего завершения ремонта названных объектов, отвечает т. Юткин, начальник контрольно-технического снабжения урса:

«Столовая № 19, расположенная по проспекту Карла Маркса, была закрыта санэпидстанцией из-за невозможности дальнейшей эксплуатации. Заказчиком — ЖКУ нефтехимического комбината — при составлении сметы ряд работ не был учтен, в частности, облицовка стен глазурированной плиткой. В июне—июле работы по ремонту не производились из-за отсутствия глазурированной плитки. В настоящее время работы ведутся аккордно, и в ноябре столовая будет сдать».

Магазин «Радуга», расположенный по улице Чайковского, также был закрыт санэпидстанцией. Но лишь по истечении двух месяцев контроль смогла приступить к его ремонту (ранее люди были заняты на других объектах). Магазин будет сдан в этом месяце.

Посудохозяйственный магазин, расположенный на перекрестке проспекта Карла Маркса и Школьной, заказчику сдан 30 сентября.



В различных кружках художественной самодеятельности при Дворце культуры химиков города Невинномыска (Ставропольский край) занимается пятсот детей.

На снимке: юные балерины.

Фотохроника ТАСС.

ТАЛАНТ МОГУЧИЙ, ПОД СТАТЬЮ РОССИИ



Есть у России сыновья, которым память народной даровано бессмертие. Таким избранником любви и уважения потомков стал писатель Иван Сергеевич Тургенев. Как пароль, в грядущее звучит сегодня со страниц его романов «великий, могучий, правдивый и свободный русский язык».

День рождения этого великого сына земли русской стал большим нашим общим праздником. Мы отмечаем его в республиках, городах и поселках. И как самый лучший подарок юбилею, ставим на книжную полку страны 1020 изданий произведений И. С. Тургенева, вышедших за годы Советской власти тиражом в 57 миллионов эк-

земпиров на 60 языках народов СССР и зарубежных стран.

12 ноября в Москве в Большом театре состоялось торжественное заседание, посвященное 150-летию со дня рождения великого русского писателя.

Словом об И. С. Тургеневе торжественное заседание открыл председатель Всесоюзного юбилейного комитета Героя Социалистического Труда Л. С. Соболев.

С докладом о жизни и творчестве И. С. Тургенева выступил академик М. П. Алексеев.

(ТАСС).

МИР ГЛАЗАМИ УЧЕНЫХ

КНИГИ издательства «Наука» в наши дни приобретают все большее значение. Особенностью этих изданий является то, что авторы их — ученые, которые в популярной форме доносят до нас все, что происходит на переднем крае науки и техники. В наш век, когда люди особенно жадно стремятся узнать все новое, научно-популярная литература пользуется заслуженным успехом.

Универсальное научное издательство «Наука» выпускает книги почти по всем разделам современных знаний: физике, математике, химии, биологии, географии, геологии, технике, философии, экономике, истории СССР и зарубежных стран, археологии, этнографии, литературоведению, языковедению, искусствоведению, истории. Книжки эти, как правило, готовятся видными учеными, специалистами высокой квалификации и отражают результаты новейших исследований, проведенных в институтах и других научных учреждениях Академии наук СССР.

Широкий круг читателей, несомненно, заинтересуют работы по социологическим проблемам, исследованиям и проблемам научного творчества, по вопросам организации и управления и т. д. Привлекают внимание научной общественности книги по проблемам кибернетики, автоматизации, генетики, физиологии человека. Только в первом полугодии 1969 года издательство «Наука» вы-

пустило 720 наименований печатных изданий.

100-летию со дня рождения В. И. Ленина издательство посвящает ряд книг. Среди них: «В. И. Ленин — историк Октября» А. Г. Черных, «Воспоминания о Ленине» Бонч-Бруевича и другие. Выпуск ряда книг приурочен к 25-летию победы над гитлеровской Германией «50 лет советской исторической науки» (хроника событий 1917—1967 гг.) — первый справочник, в котором собраны всесторонне и строго хронологически изложены все наиболее важные фактические данные, характеризующие развитие советской исторической науки за 50 лет.

Первым выпуском полной научной библиографии трудов Д. И. Менделеева, опубликованных на русском и многих иностранных языках более чем за столетний период, начиная с 1854 года, является книга «Дмитрий Иванович Менделеев».

Трудно перечислить все многообразие изданий «Науки», если взять даже лишь выпускающиеся впервые. Заинтересуют массового читателя и книги серии «Космическая биология», и книги по науке всех наук — кибернетике, новинки по литературоведению и искусству.

Книги издательства «Наука» адресованы тем, кто хочет получить все новейшие сведения об ученых и исследователях, которые прокладывают космические трассы, проникают в глубины микромира, раскрывают тайны живой материи, покоряют могучие силы природы.

М. СЕЛЯВСКАЯ.

КОЕ-ЧТО О СПОРТИВНОЙ ФОРМЕ

Когда ученики готовятся к новому учебному году, родители приобретают книги, тетради, школьные принадлежности, а также и спортивную форму. Она помогает преподавателю физкультуры и ученикам решать образовательные, воспитательные и оздоровительные задачи. Спортивная форма начинает помогать ученику уже в тот момент, когда она надевается, мобилизуя человека на восприятие и усвоение спортивных упражнений. Коротко говоря, значение спортивной одежды не так уж мало, как кажется на первый взгляд.

К сожалению, можно встретить в школе учеников, которые не имеют спортивной формы и в октябре, и на протяжении всего учебного года, в результате чего пропускают уроки физкультуры. Происходит это потому, что некоторые родители не придают особого значения одежде школьника. Задать им вопрос насчет формы, а они отвечают: «Нет в магазинах». Я, как преподаватель физ-

культуры, с этим не согласен. Уж что-то, а трусы и майку можно всегда купить не в одном магазине, так в другом. Я учился в школе в трудные послевоенные годы, когда на счету был каждый метр материи, но спортивная форма и у меня, и у моих товарищей была — родители шили ее сами.

Такая форма нужна для того, чтобы преподавателю легче было наблюдать, как выполняются движения, видеть осанку ученика. Это дает преподавателю возможность исправлять ошибки.

Большое значение имеет и воспитательная сторона спортивной одежды, так как она помогает преподавателю развивать в детях такие ценные качества, как аккуратность, дисциплинированность. В какой-то мере она содействует и воспитанию коллективизма, поскольку красивая единая форма служит внешним признаком единства класса.

Спортивная форма — трусы в майку — имеет большое гигиеническое значение, оставляя открытыми руки, ноги, шею, дает хорошие условия для закаливания организма. Вот почему так важно, чтобы все школьники приходили на урок физкультуры в спортивной форме.

Н. ЧУЧУПАЛОВ,
преподаватель физического воспитания школы № 7.

ДЛЯ ВАС, ПЕНСИОНЕРЫ
Клуб ветеранов труда и революции при ДК «Энергетик» 19 ноября 1968 года проводит тематический вечер отдыха: «Воспи-

тание детей в семье». Концерт (малые формы). Приглашаются пенсионеры города. Начало в 18 часов. Вход свободный.

«БАЙКАЛ»-5

Подписчики с интересом встретили пятый номер журнала, издающегося в Улан-Удэ, «Байкал». Номер открывается стихотворением Михаила Шиханова «Мунко Сардак». И это не случайно. Ведь М. Сардак — первый комсомольский поэт в республике. Он прожил всего двадцать лет, погиб от руки классовых врагов. Но как память о нем, остались стихи, литературно-критические статьи. В пятом номере журнал начинает публикацию

нового романа улан-удзского писателя Исая Калашникова «Разрыв-трава». Первый его роман «Последнее отступление» вышел несколькими изданиями. Новый роман И. Калашникова посвящен крестьянству Бурятии первых лет Советской власти.

В разделе «Авантюра и космос — век XX» опубликован очерк ангарского журналиста Антона Криво «Версты «Добролета». В номере напечатана фантастическая повесть В. Митынова «Внимание: неопитики!».



«АНГАРА» — Разница, 17, 19, 21. КЛУБ «КОМСОМОЛСКИ» — Искатели приключений, 19, 21. «ПОБЕДА» — Софья Перовская, 10, 12, 20, 14-40, 17, 19-20, 21-40. КЛУБ пос. КИРОВА — Удар! Еще удар! 17, 19, 21 (удлиненный) — Шаги жизни). «ОКТАБРЬ» — Арена 10, 11-45, 13-30, 18-45, 17, 18-45, 20-30, 22. «Мир» — Англичанка и король, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 (детей до 16 лет не допускают). Открыта предварительная продажа билетов на 4-ю серию «Войны и мира». «ЮНОСТЬ» Зал «Луч» — Голди в нестройной, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-45 — Зал «Восход» — Не забудь, станция Луговая, 15, 17, 19, 21. «КОМСОМОЛСКИ» — Как велит сердце, 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30. «ПИОНЕР» — Служба два товарища, 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22. Кинотеатр «Ангара» срочно требуется киноменеджер. Кинотеатр «Октябрь» срочно требуют уборщики.

Союзпечать, отделения связи и общественные распространители печати продолжают прием подписки на газеты и журналы на 1969 год. Срок подписки на все издания, включая городскую газету, до 25 ноября. Спешите оформить подписку.

СОЮЗПЕЧАТЬ.

На работу приглашают

Ремонтно-строительное управление ЖУХ АНХК для вновь организованного производственного участка по ремонту тракторов, экскаваторов и в связи производственно-технической базы — прораба, мастера на ремонтно-строительные, сантехнические и электромонтажные работы, маляров, штукатуров, столяров, плотников, плиточников, столяров-инженеров, маляров-лауджников, каменщиков, столяров-сантехников, газосварщиков, слесарей-сантехников, слесарей по ремонту станочного оборудования, слесарей по ремонту автомашин и тракторов, слесарей-инструментальщиков, электромонтеров, трактористов на тракторы Т-40, разнорабочих.

Здесь же принимаются подростки, достигшие 17-летнего возраста, имеющие восьмилетнее образование, учениками штукатуров, маляров, плотников, столяров.

Обращаться: Ангарск, Восточная, 28, РСУ. (887)

ОРС АНХК — плотников, столяров, маляров-штукатуров, слесарей-сантехников, продавцов продовольственных товаров, калькуляторов, поваров, кухонных работников, мойщиц посуды, уборщиц, рабочих (мужчин). Обращаться по адресу: ул. Глинки, 29. (905)

Китайская лесоперевалочная база реализует отходы лесопиления и шпалопиления — горбыль некондиционный, дровяной, фаульных брэк по цене 50 копеек за кубометр, пригодные для строительства. Погрузка и транспорт силами покупателя. (918)

Ангарское управление треста Востокхимзащита — техника-механика в ОГМ, техника и инженера в ПОР, автокрановщик, футеровщик, рабочий без разрядов на погрузочно-разгрузочные работы, инженера по труду и заработной плате. Обращаться по адресу: 7-й район (приток) завода КВОНТ, трест Востокхимзащита, телефон 7-53-92. (899)

ИЗВЕЩЕНИЕ
19 ноября в 18-30 в актовом зале строителей состоится занятие университета технического прогресса. Будет прочитана лекция: «Владимир Ильич Ленин о производительности и дисци-



15 ноября, ПЯТНИЦА
18.00 — Английский язык для дошкольников.
18.30 — Передача «Наши с Женской разговора».

пине труда в условиях советского общества». Лектор — старший преподаватель Иркутского политехнического института И. С. ЛАПИДУС. В зале будет демонстрироваться технический кинофильм.

18.40 — Телевизионная панорама.
19.00 — Международное обозрение.
19.30 — Научно-популярный фильм «Аисты».
19.35 — Молодежная программа «Баргузин».
21.05 — Документальные киноочерки «Сутки» и «От клыка до ракеты».
21.35 — Литературная передача.
21.55 — Будете знакомы.
22.45 — С телеграфной ленты ТАСС.

Сегодня прием трудящихся по жалобам и заявлениям в приемной редакции газеты «Звезда коммунизма» проводит ИЛЬИН И. А. с 15 час. 30 мин. до 18 час. 30 мин.

Редактор В. П. КУЗЬМИН.

Плавающий бассейн представляет места учреждениям города для групп здоровья. Время вечернее. Сюда же требуется дворник. (932)

Ангарская счетоводно-бухгалтерская школа продолжает набор на платные курсы бухгалтеров. Образование среднее, если имеется стаж счетной работы, — 7-8 классов. Адрес: г. Ангарск ул. Иркутская, 48, телефон 9-50-24. (926)

АНГАРСКИЙ ХЛЕБОКОМБИНАТ — кондитеров, рабочих (женщины), слесарей, дворников. Обращаться в отдел кадров, телефон 2-29-01. (922)

Телефоны редакции: редактор — 2-42-37, зам. редактора, отделы партийной жизни, культуры — 2-21-37, ответственный секретарь и общественная приемная — 9-45-90, отдел промышленности — 2-45-83, отдел писем, информации и телетайпа — 9-45-92, бухгалтерия, отдел объявлений — 9-45-91, выпускающий и корректоры в типографии — 2-20-68.